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΄Ασκηση 1.

∆είτε το Σχήµα 1. Θέτουµε τη συµβολή των αξόνων στην αρχή του διανύσµατος A⃗. Αναλύοντας κάθε

Σχήµα 1: Σχήµα ΄Ασκησης 1.

διάνυσµα σε συνιστώσες, ϑα έχουµε

R⃗ = A⃗+ B⃗ + C⃗ (1)

Rx⃗i+Ry j⃗ = Ax⃗i+Ay j⃗ +Bx⃗i+By j⃗ + Cx⃗i+ Cy j⃗ (2)

Από το σχήµα

Ax = 0 (3)
By = 0 (4)

οπότε
Rx⃗i+Ry j⃗ = Ay j⃗ +Bx⃗i+ Cx⃗i+ Cy j⃗ (5)

και άρα

Rx = Bx + Cx (6)
Ry = Ay + Cy (7)

µε

Bx = 4.0 (8)

Cx = C cos(45◦) = 3.1

√
2

2
= 1.55

√
2 (9)

Ay = 2.6 (10)

Cy = C sin(45◦) = 3.1

√
2

2
= 1.55

√
2 (11)
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Αρα

Rx = 1.55
√
2 + 4.0 = 6.192 (12)

Ry = 2.6 + 1.55
√
2 = 4.782 (13)

΄Ετσι

|R⃗| =
√

R2
x +R2

y =
√
6.1922 + 4.7822 = 7.823 m (14)

θ = tan−1 Ry

Rx
= 37.678◦ (15)

΄Ασκηση 2.

∆είτε το Σχήµα 2. Θέτουµε τη συµβολή των αξόνων στο αεροδρόµιο. ΄Εστω R⃗ το διάνυσµα της συνολικής

Σχήµα 2: Σχήµα ΄Ασκησης 2.

µετατόπισης. Αναλύοντας σε συνιστώσες, ϑα έχουµε

R⃗ = A⃗+ B⃗ (16)

Rx⃗i+Ry j⃗ = Ax⃗i+Ay j⃗ +Bx⃗i+By j⃗ (17)

µε

Ax = A cos(22◦) = 157.62 (18)
Bx = B cos(−36◦) = 186.07 (19)
Ay = A sin(22◦) = 63.683 (20)
By = B sin(−36◦) = −135.19 (21)

Αρα

Rx = Ax +Bx = 343.69 (22)
Ry = Ay +By = −71.507 (23)

΄Ετσι

|R⃗| =
√
R2

x +R2
y = 351.05 km (24)

θ = tan−1 Ry

Rx
= −11.753◦ (25)
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΄Ασκηση 3.

΄Εστω δυο διανύσµατα

a⃗ = 2⃗i− 2⃗j m (26)

b⃗ = −2⃗i+ 4⃗j m (27)

Βρείτε

(αʹ) Είναι

|⃗a| =
√

22 + (−2)2 = 2
√
2 (28)

θ = tan−1 −2

2
= −45◦ (29)

(ϐʹ) Είναι

|⃗b| =
√
(−2)2 + 42 = 2

√
5 (30)

θ = tan−1 4

−2
= −63.43◦ →︸︷︷︸

+π

116.57◦ (31)

(γʹ) Είναι

a⃗+ b⃗ = 2j (32)

και άρα |veca+ b⃗| = 2. Το διάνυσµα ϐρίσκεται πάνω στον άξονα y′y άρα η γωνία του είναι θ = 90◦.

(δʹ) Είναι

b⃗− a⃗ = −4⃗i+ 6⃗j (33)

Αρα

|⃗b− a⃗| =
√

(−4)2 + 62 =
√
52 = 7.21111 (34)

θ = tan−1 6

−4
= −56.31◦ →︸︷︷︸

+π

123.69 (35)

(εʹ) Είναι
a⃗− b⃗ = 4⃗i− 6⃗j (36)

Αρα

|⃗a− b⃗| =
√
42 + (−6)2 =

√
52 = 7.2111 (37)

θ = tan−1 −6

4
= −56.31◦ (38)

(ϛʹ) ΄Εστω c⃗ = b⃗− a⃗ = −4⃗i+6⃗j και d⃗ = a⃗− b⃗ = 4⃗i− 6⃗j. Παρατηρούµε ότι τα δυο διανύσµατα είναι αντίρροπα.
Αρα η γωνία µεταξύ τους ϑα είναι 180◦. Αν δεν το παρατηρούσαµε, ϑα είχαµε

cos(θ) =
c⃗ · d⃗
|⃗c||d⃗|

=
−16− 36√
52 ·

√
52

=
−52

52
= −1 (39)

και άρα θ = 180◦.
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΄Ασκηση 4.

Τρια διανύσµατα δίνονται ως

a⃗ = 2⃗i+ j⃗ − k⃗ (40)

b⃗ = −2⃗i− 3⃗j + k⃗ (41)

c⃗ = i⃗+ 2⃗j + 3k⃗ (42)

µε i⃗, j⃗, k⃗ τα µοναδιαία διανύσµατα του τριδιάστατου χώρου. Υπολογίστε τα

(αʹ) Είναι

a⃗ · (⃗b+ c⃗) = (2⃗i+ j⃗ − k⃗) · (−2⃗i− 3⃗j + k⃗ + i⃗+ 2⃗j + 3k⃗) (43)

= (2⃗i+ j⃗ − k⃗) · (−⃗i− j⃗ + 4k⃗) (44)
= −2− 1− 4 = −7 (45)

(ϐʹ) Είναι

a⃗ · b⃗− a⃗ · c⃗ = (2⃗i+ j⃗ − k⃗) · (−2⃗i− 3⃗j + k⃗)− (2⃗i+ j⃗ − k⃗) · (⃗i+ 2⃗j + 3k⃗) (46)
= (−4− 3− 1)− (2 + 2− 3) (47)
= −8− 1 = −9 (48)

(γʹ) Είναι

(⃗a · c⃗)(⃗b · c⃗) =
(
(2⃗i+ j⃗ − k⃗) · (⃗i+ 2⃗j + 3k⃗)

)(
(−2⃗i− 3⃗j + k⃗) · (⃗i+ 2⃗j + 3k⃗)

)
(49)

= (2 + 2− 3)(−2− 6 + 3) (50)
= −5 (51)

΄Ασκηση 5.

΄Εστω a⃗ = 5⃗i− 6.5⃗j και b⃗ = 3.5⃗i− 7⃗j, ενώ c⃗ = c1⃗i+ c2j⃗. Ισχύει ότι

a⃗ · c⃗ = 0 ⇐⇒ 5c1 −
13

2
c2 = 0 (52)

γιατί καθετότητα σηµαίνει εσωτερικό γινόµενο µηδέν. Επίσης

b⃗ · c⃗ = 15 ⇐⇒ 7

2
c1 − 7c2 = 15 (53)

Λύνοντας το σύστηµα ϐρίσκουµε

c⃗ = −390

49
i⃗− 300

49
j⃗ (54)


